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皆さん、はじめまして。
数ある選択肢の中から、財務省財務局総合職に

興味を持っていただき、ありがとうございます。
このパンフレットは、財務省財務局総合職への

内定を目指す皆さんの参考となっていただけるよ
う、令和5年度財務省財務局総合職内定者で協力
して作成したものです。
就職活動に臨むにあたって、不安や心配事も多

くあることかと思いますが、私たち内定者の声が、
少しでも心の支えとなることができれば嬉しいで
す。
皆さんの進路選択が後悔の無いものになること

を、心よりお祈り申し上げます。
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自己PR

併願先

学生時代の過ごし方

人事から一言

〇官庁訪問先
・公正取引委員会
・財務省財務局

〇他試験種
・国家一般職

〇民間
なし

Profile No.01

【性別】 男

【年齢】 26歳

【出身】 奈良県

【大学】 京都大学

【学部】 法科大学院

【ゼミ】 競争政策・債権法

【趣味】 旅行・野球・サウナ

【区分】 院卒行政

【説明会参加回数】 2回 真面目で落ち着いている印象を受ける
一方で、話し始めると熱意・芯の強さが
感じられました。説明が論理的であり、
財務局総合職を目指す明確な動機が感じ
られました。
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(※)個人プロフィール中の年齢は令和5年4月1日時点(以下、同じ)

物事に対して、協調性と主体性を
もって行動できる点です。アルバイト
や部活動など様々な活動の中で、組織
の抱える課題の解決に努めてきました。
その過程で、幅広く意見を求めながら、
粘り強く最善策を模索する力が鍛えら
れたと感じています。

◯私生活
長期休暇には、青春18切符やLCCを駆

使して、友人と旅行に出かけることが多
かったです。学部時代は、結構アクティ
ブに過ごしていました。

◯法律相談部の活動
部の渉外担当として、OB・OGの方々

が集う行事の統括をしていました。



志望動機

就活の振り返り

財務局を受ける方へのメッセージ
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〇なぜ公務員を選んだか
ロースクール時代に、コロナ禍において

事業の縮小を余儀なくされたり、廃業を決
断される経営者の方々と接する機会があり
ました。その中で、低成長が続き閉塞感の
ある日本経済を活性化させるための制度設
計や政策立案業務に携わりたいという思い
が強くなり、国家公務員を志望しました。

〇なぜ財務局を選んだか
1次試験合格者対象の省庁合同説明会に参

加した際に、「国と地域をつなぐ」という
ミッションに地方出身者として漠然と共感
を覚えました。そして、実態に即した効果
的な制度設計を行う際に、政策が実行され
る現場である地域の声を届けることが出来
る財務局総合職に興味を持ちました。

〇成功談
直前期まで自分の就活の軸と向き合いな

がら志望官庁を熟考出来たので、迷いなく
官庁訪問に挑むことが出来ました。財務省
内で行われる説明会に参加し、雰囲気等を
実際に肌で感じておくことで、本番での緊
張の緩和に成功しました。

〇内定まで振り返って大変だったこと
地方出身者なので、最終合格発表後から

官庁訪問のための上京までの間は、バタバ
タで大変でした。宿泊施設の手配や官庁訪
問カードの記入は、計画を立てて済ませて
おくと気が楽です。

〇評価されたと思うポイント
面接でもあまり気負うことなく、自分が

ここで働きたいという気持ちをしっかり伝
えられたと思います。また、官庁訪問期間
中に業務内容をより深く知っていく過程で、
自身の専門外の知識を吸収し補おうとする
姿勢を評価していただいたのかもしれませ
ん。

〇失敗談
周りに公務員試験受験者が居なかったの

で、情報収集には苦労しました。気付いた
時には、参加したかった説明会の締め切り
が過ぎていた時もありました。
定期的に志望官庁のHPやSNSを確認する

習慣をつけることが大事だと思いました。

〇財務局に決めた理由
法律を専門に勉強してきた私にとって、

最初から財政或いは金融に絞ることは自身
の視野を狭めることになりそうで不安でし
た。しかし、財務局総合職であれば、財政
金融は勿論、財務局特有の地域ネットワー
クから得られる地方の声といった幅広い視
点、アプローチで制度設計や政策立案業務
に携われる点に魅力を感じました。

就職活動期間は不安になったり、悩んだりすることが多いかもしれませんが、それは
あなたが自分の進路にそれだけ真剣に向き合っている証拠でもあり、多くの内定者が通
る道だと思います。真偽不明の噂や情報に惑わされることなく、真摯に自分と向き合い、
後悔の無い選択が出来るように祈っております。その結果として、財務省財務局に魅力
を感じて貰えたら幸いです。皆さんとお会いできる日を本当に楽しみにしています！



自己PR

併願先

学生時代の過ごし方

人事から一言

〇官庁訪問先
・金融庁
・国税庁
・財務省財務局

〇他試験種
・国家一般職
・財務専門官
・岡山県庁
・裁判所事務官

〇民間
なし

Profile No.02

【性別】 女

【年齢】 22歳

【出身】 福井県
(高校から広島県)

【大学】 岡山大学

【学部】 教育学部

【ゼミ】 理科環境教育

【趣味】 温泉巡り

【区分】 大卒経済

【説明会参加回数】 約20回
ハキハキしており、高いリーダーシッ

プと積極性を感じました。聞いた話を自
分なりに整理し考えた上で次に生かすな
ど、官庁訪問を通じて成長しようとする
強い思いが見られました。

相手の理解を得られるような、説明力
があります。パン屋のアルバイトにおけ
る、お客様からのクレーム対応で身につ
いたと思います。相手が何に問題を感じ
ているのかを見抜き、相手の求めている
点の説明を繰り返してきました。

5

◯学部の勉強
1～4年まで教育実習へ何度も足を運

び、教員としての仕事を学んできまし
た。

◯アルバイト
パン屋、コールセンター、塾講師、

ホームファッションセンター、飲食店
などで働きました。



志望動機

就活の振り返り

財務局を受ける方へのメッセージ

私自身が地方大学出身であることから、特に地方大学の方へメッセージを送らせてい
ただきたいと思います。説明会や、官庁訪問の際にも、地方大学の学生は情報収集が難
しいことが多くあると思います。しかし、同じ大学の先輩や、説明会で知り合った仲間
と協力し合えば、何も怖くはありません！是非皆さんとお会いできるのを楽しみにして
います。
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〇なぜ財務局を選んだか
リーマンショックの影響で父の出勤が週3

日になり、経済や金融部門の影響力の大き
さを実感し、父の助けになることができな
いもどかしさを感じました。この経験から
誰もこの思いを繰り返さない社会を実現す
べく経済・財政・金融の幅広い分野を所管
している財務局総合職を志望しました。

〇なぜ公務員を選んだか
公務員は経済発展や利益を目指す中で取

り残されてしまう部分にアプローチできる
と思っています。国全体としての効率化に
貢献し、日本一国の舵取りを担っている総
合職に特に関心を持ち志望しました。

〇成功談
積極的に、就活仲間を増やした点です。

対面の説明会では、必ず1人は友達を作る
ようにしていました。結果、官庁訪問では、
仲間に支えられる場面も多々ありました。

〇内定まで振り返って大変だったこと
自身が教育学部だったこともあり、経済

学をゼロから勉強したことです。大変でし
たが、元々経済に興味があったため楽しく
できました。

〇財務局に決めた理由
財務専門官に興味を持っており、最後の

最後まで迷っていました。財務局総合職の
官庁訪問と財務専門官の面接が被った時に、
自身の強みが活かせるのはどっちか…。で
決めました。

〇失敗談
就職活動のストレスに耐えられず、ご飯

が食べられなくなったことです。2週間で4
キロ痩せました。自分に合ったリフレッ
シュ方法を身に着けておくことをお勧めし
ます。

〇評価されたと思うポイント
私の場合は、とにかく明るい性格だと思

います。控室でも、積極的に同じく財務局
の官庁訪問に来ている仲間に話しかけてい
ました。盛り上がりすぎて、注意されたこ
ともあるのは、いい思い出です。



自己PR

併願先

学生時代の過ごし方

人事から一言

〇官庁訪問先
・会計検査院
・財務省財務局

〇他試験種
・国家一般職
・東京都庁
・裁判所事務官
・国税専門官
・さいたま市

〇民間
なし

Profile No.03

【性別】 女

【年齢】 22歳

【出身】 埼玉県

【大学】 中央大学

【学部】 理工学部

【ゼミ】 生命健康科学研究室

【趣味】 野球観戦・旅行

【区分】 大卒経済

【説明会参加回数】 1回 コミュニケーション能力が高く、その
上で芯もしっかりしているので、誰から
も好かれそうな印象を受けました。相手
の話をしっかり聴くことができ、対話を
通じた議論が巧くできていました。
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私の強みは行動力です。この強みは高
校時代のサッカー部のマネージャーや大
学時代の売り子のアルバイトで身につけ
ました。社会人になると、自ら考え行動
していくことがより大切なので、この強
みを仕事でも生かしていきたいと思いま
す。

◯アルバイト(ビールの売り子)
某球団の本拠地で3年間やっていま

した。非常に大変なバイトですが、良
い思い出です。
◯旅行
コロナ禍のため海外旅行は2回しか

行きませんでしたが、国内旅行をたく
さんしました。まとまった時間を取り
やすい大学生ならではだと思います。



志望動機

就活の振り返り

財務局を受ける方へのメッセージ

〇なぜ公務員を選んだか
大学の授業や研究室の活動では、街中

の危険やその対策について仲間と議論す
る機会が多く、人々の安心・安全に貢献
できる仕事をしたいと考えるようになり
公務員を志望しました。
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〇なぜ財務局を選んだか
公務員試験の勉強を通して、経済学や財

政学がとても好きになり財務省財務局の仕
事に興味を持ちました。国の予算編成等の
政策の企画立案に携わりながらも、現場に
赴き、地域に貢献できる仕事である点にも
魅力を感じ志望しました。

〇成功談
とにかく模擬面接をたくさんしたことで

す。もともと面接は得意でしたが、模擬面
接をするたびに新たな発見があるので、た
くさんやって損はないと思います。おかげ
で官庁訪問対策はしていませんでしたが、
上手く自分の考えを伝えられました。

〇内定まで振り返って大変だったこと
通っていた予備校の模試でなかなか結果

が出なかったことです。家族や友達と過ご
したい気持ちを抑えて、勉学に励んでいた
ので、自分が何のために頑張っているのか
分からなくなった瞬間が非常に辛かったで
す。

〇財務局に決めた理由
もともと一般職で財務省本省を目指して

いて、財政や経済に関する仕事に非常に興
味があったからです。また、財務局の業務
を通して、将来的に自分の成長に繋がると
考えたことも理由の1つです。

〇失敗談
自己流の勉強法を確立するまでに時間を

かけてしまったことです。試験本番は結果
的にうまく行きましたが、学系の暗記科目
や専門記述は振り返ると無駄な時間が多
かったと感じます。

〇評価されたと思うポイント
どんな質問を受けても、冷静に受け答え

できる所だと思います。元からどんな回答
をするか想定していない質問に対して、素
早く考え答えることが得意だったので、大
きな強みでした。

就職活動はもちろん全般が大変ですが、特に公務員試験は民間志望の人より終了する
タイミングが遅いことが多いと思います。私自身、周りに公務員志望が少なかったため
試験終盤の頃は自由な時間を過ごす友達が多く、自分はなぜこの道を選んだのだろうと
不安になることがありました。そんな時でも、自分の将来の理想像や成し遂げたいこと
を忘れず、自分自身を信じて努力し続けてください！応援しています！！



自己PR

併願先

学生時代の過ごし方

人事から一言

〇官庁訪問先
・国土交通省
・総務省
・内閣府
・出入国在留管理庁
・財務省財務局

〇他試験種
なし

〇民間
・インフラ系
・商社
・独立行政法人

Profile No.04

【性別】 男

【年齢】 23歳

【出身】 東京都

【大学】 早稲田大学

【学部】 政治経済学部

【ゼミ】 投票行動論

【趣味】 野球観戦・旅行

【区分】 大卒政治国際

【説明会参加回数】 0回 人当たりがよく、誠実で好感が持てる点
が印象的でした。予期せぬ質問に対しても
真摯に懸命に向き合う姿勢や、そのまっす
ぐな人柄に信頼感を抱きました。

◯高校時代からの課外活動の継続
長崎県対馬でのフィールドワークに参

加し、訪日外国人と日本の間の課題や地
方創生について取り組みました。

◯アルバイト
鉄道会社やコンビニエンスストアでの

アルバイトにいそしんでいました。
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状況に応じて最適な行動ができること
です。アルバイトの一員として、自らの
裁量が限られている中で、どうすれば目
の前の課題やチームが良い方向へ進むか
を考え実行する力が身につきました。



志望動機

就活の振り返り

財務局を受ける方へのメッセージ
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〇なぜ公務員を選んだか
人々の暮らしや経済活動を支えたいと

考えているからです。困っている方への
対処や、必要なサポートを行うことで、
人々がどのような環境下であっても活躍
できる社会の実現に貢献したいと考えて
います。

〇なぜ財務局を選んだか
日本全体へ経済・財政・金融の政策を通

じて、国民の暮らしや経済活動の後押しが
できると考えたためです。財務省での企
画・立案だけではなく、財務局での執行に
携わることでより現実に即した政策を実行
したいと考えています。

〇成功談
友達や大学の先輩など色々な人にES添

削や模擬面接をお願いしたことです。他人
からの意見を聞くことで、早口になりやす
い等の悪い点を矯正し、自らの強みである
安定感や緊張しすぎない点を伝えられるよ
うになりました。

〇内定まで振り返って大変だったこと
常に就活がメンタルにのしかかっていた

ことです。就職活動中は家族や親しい友人
に甘えがちでした。また弱音を吐く頻度が
人生で最も高い時期だったと思います。で
すが、趣味の時間を楽しむことでバランス
をとっていました。

〇失敗談
民間就活と並行していたこともあり、思

うような試験勉強ができなかった点です。
筆記試験前後は民間企業の面接が突発的に
入ることも多く、スケジュール調整が難し
かったです。

〇評価されたと思うポイント
面接などプレッシャーを感じやすい場面

でも落ち着いて対応できたところだと考え
ています。アルバイトで様々な方と接する
なかで形成されたと考えています。

○財務局に決めた理由
財務省というフィールドで働きつつ地域

に貢献するという役割が、人々と接しなが
ら課題を乗り越えてきた私の経験とリンク
したからです。そして、共に官庁訪問に来
ている仲間が私と雰囲気が似ている方々で
あったからです。

就職活動中は、ネットの情報や噂話で一喜一憂することも多いと思います。悩み、
迷ったときには周囲の人や就職活動で出会った仲間、社会人の方に相談してみてくださ
い。頭がクリアになって考えもまとまりやすくなると思います。その考え抜いた先に、
財務局という選択肢があれば幸いです。皆さんとお会いできる日を心待ちにしていま
す！



自己PR

併願先

学生時代の過ごし方

人事から一言

〇官庁訪問先
・人事院
・財務省財務局

〇他試験種
・国家一般職
・東京都庁
・神奈川県庁

〇民間
なし

【性別】 女

【年齢】 23歳

【出身】 東京都

【大学】 東京外国語大学

【学部】 国際社会学部

【ゼミ】 ドイツ近現代史

【趣味】 音楽鑑賞

【区分】 大卒政治国際

【説明会参加回数】 2回

Profile No.05

11

高校・大学で文化祭実行委員会に所属
しており、日程調整や設営準備等の開催
にあたっての裏方作業であったり、課題
の発見解決が得意です。
精神的な起伏が少なく冷静でいられる

ことが多いため、周囲の人から相談され
ることが多いです。

◯専攻言語の勉強
1〜2年生のうちは専攻言語の授業の予

習・復習・テスト勉強で忙しくしていま
した。おかげで勉強体力や忍耐力がつき
ました。
◯文化祭実行委員会の活動
文化祭に参加するサークルや部活の企

画の管理業務を行なっていました。コロ
ナ禍での開催を頑張りました。

大変落ち着いており、自然体で正直な
人柄に好感が持てました。洞察力が高く、
難しい質問に対しても言葉を選びながら、
一般知識に自分の考えを上乗せして話す
など聡明さが感じられました。



志望動機

就活の振り返り

財務局を受ける方へのメッセージ

〇なぜ公務員を選んだか
格差が社会問題となっている日本の情

勢であったり、コロナ禍で社会が混乱す
る状況を目の当たりにし、自分自身がこ
れまで恵まれた環境で育ってきた分、縁
の下の力持ちとして社会の基盤を支え、
誰もが希望を抱いて生きられる社会を実
現したいと考えたからです。
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〇なぜ財務局を選んだか
3年生の夏休みにインターンシップに参加

したということもあり、訪問先に選びまし
た。
国・地方・海外とフィールドが幅広く多

様なキャリアパスを選ぶことができ、働き
やすそうだという印象を持っていました。

〇成功談
3年生の冬の引退までサークル活動を続

けたことです。勉強時間が少なくなる時期
もあったので不安になることもありました
が、サークル活動をやり抜いたことで面接
での話題も充実しましたし、評価のポイン
トにもなりました。

〇内定まで振り返って大変だったこと
官庁訪問が1番大変でした。初めてお会

いする職員の方々との会話は少なからず精
神的負担もあり、また疑心暗鬼にも陥り、
心が休まりませんでした。

〇財務局に決めた理由
財務省や財務局のカラーが自分の考え方

に合っていると感じました。
また、国・地方・海外と多様なキャリア

パスを選ぶことができる点に強い魅力を感
じました。

〇失敗談
自己分析が甘かったことと長い就活に疲

弊し、官庁訪問直前に自分が何のために公
務員を目指し何をしたいのかわからなくな
り、悩んでしまったことがありました。公
務員就活は長期戦なので、志望動機は常に
胸に置いておくと良いです。

〇評価されたと思うポイント
官庁訪問を通して財務局のミッションを

理解し自分の実体験を踏まえてそのミッ
ションに共感を示すという「成長」を見せ
らせたという点と学業と課外活動両方に精
一杯取り組んできたという点です。

就職活動、特に官庁訪問は運やご縁という要素も非常に強いと感じました。何気ない
会話や偶然隣り合った人などから、予想もしなかった方向に興味や交友関係が広がるこ
とが多々あります。いつも視野を広く持ち、オープンな気持ちで官庁訪問に臨んでくだ
さい。皆さんが自信を持って悔いのない面接が出来ることをお祈りしております。



自己PR

併願先

学生時代の過ごし方

人事から一言

〇官庁訪問先
・金融庁
・財務省本省
・財務省財務局

〇他試験種
・さいたま市役所

〇民間
なし

Profile No.06

【性別】 男

【年齢】 22歳

【出身】 埼玉県

【大学】 一橋大学

【学部】 商学部

【ゼミ】 資産価格論

【趣味】 スポーツ観戦

【区分】 大卒教養

【説明会参加回数】 3回 クールで大人しい印象を受ける一方で、
話し込むほどに考えの広さが感じられま
した。質問に対する受け答えも鋭く、自
身の問題意識を絡めながら説明するなど
思考力の高さを感じました。

目標に向けてひたむきに努力できる点
が自分の強みだと考えています。この点
をさらに磨き、多くのことを吸収してい
きたいと思います。

◯学園祭運営委員会での活動
講演会やシンポジウムの企画・運営を

行っていました。

〇アルバイト
予備校のチューターとして、生徒の学

習状況の管理などを行いました。

13



志望動機

就活の振り返り

財務局を受ける方へのメッセージ

〇なぜ公務員を選んだか
一企業や一個人のみではなく、社会全

体のために働ける点を魅力的に感じたた
めです。そのなかでもより中心的な役割
を担えるため、総合職を志望しました。

パンフレットをご覧いただきありがとうございます。就職活動中は悩みや苦労が尽き
ないかもしれませんが、困難に直面した時こそ自分の初心に立ち返ることが重要だと思
います。自分のやりたいことや目指す姿は何かをとことん突き詰め、後悔が無いよう、
最後まで頑張ってください。応援しています！
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〇なぜ財務局を選んだか
政策の立案から実行まで携われる点や、

財務省本省や地方の財務局、金融庁など幅
広いフィールドで働ける点を魅力的に感じ、
財務局を志望しました。

〇失敗談
志望業界や志望官庁を絞りすぎたことで、

視野が狭くなっていたと思います。官庁訪
問で職員の方のお話を聞くたびに、自分の
興味・関心の薄い分野にも目を向ける重要
性を感じました。

〇評価されたと思うポイント
とにかく自分の思いを伝えられたことだ

と思います。職員の方から見れば、内容・
実現性ともに不十分なものだったと思いま
すが、自分自身の問題意識を伝えられ、議
論できたことは良かったのではないかと思
います。

〇成功談
早めに公務員試験の勉強を始めたことで

す。コロナ禍ではありましたが、サークル
やアルバイトなどで時間がとられることも
多かったため、早めに試験勉強を開始でき
たことはプラスに働きました。

〇内定まで振り返って大変だったこと
自宅から霞が関まで1時間半以上かかる

ため、官庁訪問期間は睡眠が十分にとれず、
疲労が蓄積していきました。関東圏にお住
まいの方でも、ご自宅が霞が関から遠方の
場合は、ホテル等への宿泊を検討されるこ
とをおすすめします。

〇財務局に決めた理由
業務の内容はもちろん、職員の方との面

談を重ねる中で自分の働いている姿をイ
メージでき、ここで働きたいと強く思いま
した。



自己PR

併願先

学生時代の過ごし方

人事から一言

〇官庁訪問先
・金融庁
・厚生労働省
・財務省財務局

〇他試験種
・国家一般職
・東京都庁
・裁判所職員

〇民間
なし

Profile No.07

【性別】 女

【年齢】 22歳

【出身】 千葉県

【大学】 早稲田大学

【学部】 法学部

【ゼミ】 民事訴訟法

【趣味】 音楽鑑賞

【区分】 大卒法律

【説明会参加回数】 0回 受け答えが丁寧であり、朗らかな印象
を受けました。柔軟性を持ち、職員との
議論やそこで受けた指摘を通じて、自身
の考えを多角的に見つめ直し、昇華させ
ていました。

柔軟に人の意見を受け入れることので
きる、傾聴力です。自分と意見が対立し
ているからといって否定せずに、なぜそ
の人がその意見を持っているのか、とい
いうことを意識しています。

◯ゼミの勉強
年に1度行われる合同ゼミでの討論大

会の準備に力を入れ、個人として優秀賞
も得ました。

◯アルバイト
常に2つ掛け持ちしており、上手く時

間をやりくりしながら働いていました。

15



志望動機

就活の振り返り

財務局を受ける方へのメッセージ

〇なぜ公務員を選んだか
もともと、世の中を大きく変える法律

を作ることができる、公務員に興味があ
りました。また、多くの人にサービスや
支援を提供できるのが魅力的だと感じま
した。

就活を通じて、苦手だった面接の対策を後回しにしてしまい大変だったので、計画を
立てることの大切さを実感しました。皆さんは、嫌なことから片づけると気持ちが楽に
なると思います。
私は、就活中は不安な気持ちだらけでした。このパンフレットを読んでいる皆さんも

同じ気持ちだと思いますが、悩む前に、まずは説明会に参加してみたり、同じ目標を持
つ友人と話してみるなど、具体的な行動に移してみるといいと思います！心から応援し
ています！

〇評価されたと思うポイント
素直なところだと思います。深く考える

タイプではないので、不安なことも直接質
問していたのがよかったのかなと、振り返
ってみて思います。

〇失敗談
人見知りで、他の受験者との情報交換が

あまりできなかったことです。遠慮してし
まって、聞けないことも多かったです。

16

〇なぜ財務局を選んだか
施策の企画・立案ができる中央省庁と、

施策の実行を担う地方の双方を経験できる
からです。また財務局総合職はこの2つをつ
なぐ立場にあることから、自分の長所であ
る傾聴力を生かせると考えたからです

〇成功談
ゼミやアルバイトで忙しい学生生活を送

りながらも、上手く時間をやり繰りし、公
務員試験に向けてコツコツと準備を進めて
いたことだと思います。特に筆記試験につ
いては、計画を立て、継続して勉強したこ
とが最終合格に繋がった大きな要因です。

〇内定まで振り返って大変だったこと
官庁訪問で最後まで緊張が続いたことで

す。メンタルを保つのが大変でした。他の
受験者や家族のサポートのおかげで、なん
とか就職活動を終えることができました。

〇財務局に決めた理由
官庁訪問を通じて、自分と真摯に向き

合ってくれていると感じた点。また、幅広
い業務に携わることができると感じた点で
す。



自己PR

併願先

学生時代の過ごし方

人事から一言

主体的に物事に取り組む行動力が強み
です。大学時代に参加していたインター
ンシップでは、数値上のデータでは本当
に顧客が求めていることがわからないと
感じたため、ターゲット層とコンタクト
をとりインタビューを十数回実施し情報
を収集しました。

〇官庁訪問先
・外務省
・防衛省
・財務省財務局

〇他試験種
なし

〇民間
なし

Profile No.08

【性別】 女

【年齢】 23歳

【出身】 神奈川県

【大学】 慶應義塾大学

【学部】 法学部政治学科

【ゼミ】 なし

【趣味】 音楽鑑賞
ショッピング

【区分】 大卒政治国際

【説明会参加回数】 0回

17

◯長期インターン
大学1年生の秋からマーケティング業

務に携わっていました。業務を自分で考
えて行動に移すという貴重な経験ができ
ました。
◯学生団体での合宿運営
大学生の運営メンバーと共に2週間の

合宿をやり遂げ、タフさが身についたよ
うに思います。

説明や質問が的確であることに加え、自
らのエピソードに裏付けられた視野の広さ
やバランス感覚の良さも伺えました。協調
性が高く、集団の中でもうまく溶け込んで
いける印象を受けました。



志望動機

就活の振り返り

財務局を受ける方へのメッセージ

〇なぜ公務員を選んだか
高校時代にアメリカの大学の講義を受

けたことがきっかけです。アメリカの経
済規模の大きさを実感する中で、少子化
や災害の激甚化など様々な社会問題を抱
える日本がどのようにプレゼンスを発揮
するべきか考え公務員として日本を支え
たいと考えるようになりました。

官庁訪問にあたり、不安を抱えている方は多いかと思います。私は第1・2クールでは
なかなか自分を出せず苦労しました。そんな経験から思うのは、アドバイスを積極的に
受け反省点を改善していくことの重要性です。家族や友人、予備校の講師など、相談で
きる相手と話す中で自分では気づけない自身の強みや反省点が見えてきます。就職活動
は長く、苦しいこともあるかと思いますが、自分自身を見つめ直す姿勢を忘れずに頑張
ってください。応援しています！
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〇なぜ財務局を選んだか
元々国際的な関心が強かったのですが、

官庁訪問の中でまず国内の問題を解決しな
ければいけないのではと考えるようになり
ました。その上で、東北地方で地元の方々
と接し、震災から復興した町の力強さに感
銘を受けた経験から、地方創生に関心を持
ち財務局を志望しました。

〇成功談
官庁訪問で1日ごとに予備校の講師と反

省点を話し合ったことです。話す中で「自
分を出せていなかったこと」に気づき、そ
の後の財務局の面接では修正できました。
積極的に周りにアドバイスを求めることが
大事だと思います。

〇内定まで振り返って大変だったこと
第1志望だった省庁に、第3クールで落ち

てしまい、そこからメンタルを立て直すの
が大変でした。後悔してる時間はないので、
しっかり切り替えて財務局の面接に臨み、
財務局の魅力を知ることができました。

〇財務局に決めた理由
財務局のことは第2クール直後に知り、

ほぼ何もわからない状態で訪問しました。
しかし面接を重ねる中でそのキャリアの幅
の広さや「地方で得た知見を財務省本省で
活かせる」という独自性を知り、強い魅力
を感じ財務局に決めました。

〇失敗談
面接を無難に終えようとしすぎて、自分

の気持ちを素直に伝えるという一番肝心な
ことがおろそかになっていた点と、筆記試
験の勉強に必死になりすぎて、官庁訪問に
向けた情報収集や面接練習をしていなかっ
たことです。

〇評価されたと思うポイント
感情表現が豊かなところだと思います。

面接では相手の目を見て明るくハキハキ話
すことと、職員の方々の話の中で、関心を
持ったことを積極的に聞くことを心がけて
いました。



自己PR

併願先

学生時代の過ごし方

人事から一言

〇官庁訪問先
・財務省本省
・防衛省
・財務省財務局

〇他試験種
・県庁

〇民間
・コンサル
・物流

Profile No.09

【性別】 男

【年齢】 22歳

【出身】 宮崎県
(大学から東京都)

【大学】 東京大学

【学部】 教養学部

【ゼミ】 戦争原因論

【趣味】 旅行

【区分】 大卒教養

【説明会参加回数】 0回
緊張しやすい性格ながらも、何事にも

一生懸命に取り組む姿勢が感じられまし
た。物事について深く考え、その上で自
身の思いを伝えようとする粘り強さも印
象的でした。

論点抽出および意見の調整力に強みが
あると考えます。インターン先の新規プ
ロジェクトや副責任者として学園祭企画
に携わる中で、複数の意見が衝突した際
に何が論点となっており、妥協できる余
地はどこなのかを考える力が涵養されま
した。

◯学業
国際関係論を専門に定め、戦争が起きる

原因や、広範な安全保障という概念に歴史
・理論の両面からアプローチしました。

◯課外
合唱サークルに参加したほか、休日を利

用し友人たちと日本各地へ旅行しました。

19



志望動機

就活の振り返り

財務局を受ける方へのメッセージ

本パンフレットを取ってくださり、ありがとうございます。広範な選択肢の中から納
得できる選択を導くにあたっては、思い悩むことも少なくないと思います。今一度自分
がどういう人間で、何をしたいのかという原点に立ち返り、改めて進むべき道を考えて
みてください。その中で、財務局総合職という仕事に興味を持っていただけたら嬉しい
です。うまくいくことばかりではないかもしれませんが、皆さんが後悔なく就職活動を
終えられることを心から願っております。体調にお気をつけて頑張って下さい！
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〇なぜ公務員を選んだか
特定の人のみではなく、社会全体の

人々の安全な暮らしの基盤を支えられる
のは公務員しかないと考えたからです。
その中で様々な社会課題に向き合い、政
策立案といった、よりダイナミックな観
点から携わることのできる総合職に惹か
れ志望しました。

〇なぜ財務局を選んだか
経済・財政・金融という最重要のアセッ

トを通じて課題解決に貢献できると考えた
からです。また幅広いキャリアパスを通じ
て多様な視点を養うことができるだけでな
く、自ら施策の執行にも携わることで、
PDCAサイクルを回す実感を得られること
も魅力的でした。

〇成功談
大学のコミュニティを通じて就活仲間と

情報交換や相談を行った点です。大学にあ
る学科部屋に行った際には積極的に会話を
して、自分の悩みや疑問の解決していまし
た。官庁訪問では、彼らに何度も支えられ
ました。

〇内定まで振り返って大変だったこと
官庁訪問中、緊張状態が続いたことが負

担でした。朝早くから夜まで続く訪問期間
中には中々寝付けず、そのせいか体調・精
神共に不安定になりました。

〇財務局に決めた理由
民間からも内定をいただいており、迷い

はありました。しかし、自分がそもそも仕
事に求めるのは何なのかという原点に立ち
返り、広く公益に貢献できる財務局に決め
ました。

〇失敗談
学業などとの兼ね合いで就活全般への対

策が遅れてしまいました。不必要に焦って
しまい、体調を崩して力を十分に発揮でき
ない……という悪循環に陥ってしまった時
期もありました。

〇評価されたと思うポイント
私は第3クール2日目から財務局を訪問し

たのですが、失敗を引きずらずに切り替え
て、財務局という組織に真摯に向き合えた
点を評価されたのだと思います。職員の
方々や控室の学生は皆温かく且つ優秀で、
議論を通じて大いに刺激を受けました。



自己PR

併願先

学生時代の過ごし方

人事から一言

〇官庁訪問先
・厚生労働省
・経済産業省
・内閣府
・財務省財務局

〇他試験種
・労基監督官
・東京都庁
・埼玉県庁
・裁判所事務官

〇民間
なし

【性別】 男

【年齢】 22歳

【出身】 東京都

【大学】 早稲田大学

【学部】 商学部

【ゼミ】 なし

【趣味】 音楽鑑賞・読書

【区分】 大卒法律

【説明会参加回数】 0回 控室において他の訪問者と積極的に会
話しており、明るい印象を受けました。
質問への回答が素早く、一見、野性味が
感じられるものの、自身の軸を持って面
接に臨んでいると思われました。

自分の意見について、周囲に流される
ことなく決定し表明できることや、長期
的な視野に立つことで、目先の目標のみ
に注意を向けるのではなく、何が必要で
あるかを常に考えることができるのが長
所だと考えています。

◯サークル幹部としての活動
会費の管理や企画の行程立案、新入生

の募集や学園祭でのブース設営など幹部
の活動を一通りやりました。

◯コンビニでのアルバイト
駅のホーム上にあるコンビニでアルバ

イトをしていました。迅速な対応が求め
られる職場でした。
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Profile No.10



志望動機

就活の振り返り

財務局を受ける方へのメッセージ

大前提として、就職活動においては自分自身と向き合うことが必要不可欠です。一方
で、自分で自分を理解するということには限界があるとも思います。友人や家族といっ
た身近な存在や、面接官からのフィードバックは貴重な情報源です。自分自身と向き合
いすぎて考えが止まってしまったと感じるときは、是非周りの人に自分の印象について
訊いてみてください。主観と客観のバランスを上手くとることが重要だと思います。
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〇成功談
余裕を持ったスケジュールで試験勉強を

始めたので、安心して試験に臨めたことは
勿論、直前期においても学生生活との両立
が可能でした。独学で自分のペースに合わ
せたスケジュールを設計できたのが幸いし
たと思います。

〇内定まで振り返って大変だったこと
特に官庁訪問は、志望順位の変動や他省

庁の状況、併願先との日程被りなど、予測
していなかった事態が色々と発生したため、
軌道修正をするのがスケジュール面でも精
神面でも非常に大変でした。

〇財務局に決めた理由
職員の方々と直接お話しをする中で、財

務局総合職の幅広い業務内容に関心を持っ
たことと、官庁訪問を通じて人物本位の面
接をしていただき、自分の志望動機や意見
を率直に語る中で、財務局と自身がマッチ
していると感じるようになったためです。

〇失敗談
2次試験が終わった後、1か月ほど官庁訪

問まで時間があったにも関わらず、燃え尽
き症候群になってしまい対策を殆ど行わな
かったことです。事前に自分の志望動機や
自己PRなどをしっかりと整理しておくべき
でした。

〇評価されたと思うポイント
財務局総合職では職員ごとにキャリアパ

スが千差万別です。私自身、特定の分野や
部局のみではなく、経済・財政・金融と幅
広く興味を持つことができている点を評価
されたのではないかと感じています。

〇なぜ公務員を選んだか
相手を限定せず広く国民に貢献できる

点と、特に総合職は政策や予算に直接携
わることができ、やりがいを感じやすい
と思ったためです。また、利潤を追求す
る民間企業と異なり、公平性や必要性を
追求することができる点も魅力に感じま
した。

〇なぜ財務局を選んだか
お金という、どの政策を行うにしても避

けて通れぬ財政・金融の分野で働くほか、
必ずしも国民の理解を得やすいとは限らな
い財政分野などの政策を立案する上では、
霞が関よりも国民の視点に近い、地方財務
局での執行現場経験が活かせると考えたた
めです。



試験対策
全区分共通

＊教養・知能分野＊

＊教養・知識分野＊

＊政策論文＊
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(※)対策については内定者の主観にもよりますの
であくまで参考としてください。

筆者の場合は、総合職試験の政策論文に
ついて特定の対策は行わなかった。ただ、
他の試験に向けた論文の対策は行なってい
たため、その知識を活用して本番も書くこ
とができた。
対策としては、過去問や自分で今年出そ

うと予想した問題をピックアップし、1月
は2週間に1回、2～3月は1週間に1回、4月
は3日に1回程度で論文を書き、予備校講師
に添削してもらった。
また、論文を書くにあたり時事の知識も

必要になってくるので、教養の時事問題対
策と並行して知識のインプットに取り組ん
だ。
資料は全て使う前提で、与えられた資料

から出題者が何を書いてほしいかをある程
度推測して書くと良いと思う。

基本的に暗記科目なので、直前期に一気
に固めるべきという意見が多い。

【人文科学・自然科学】
自分がセンター試験で使った科目を中心

に高校で勉強したものだけ対策すれば十分
だった。一方で、人文科学や生物地学など
はNHK高校講座を見ると高校時代の記憶が
なくてもある程度はできるようになるとい
う声も。

【時事】
普段からニュースを読む習慣をつけると

共に、SNS上で公開されている公務員試験
の時事対策動画を隙間時間に見るなどして、
効率良く学習した。

どの試験種においても必須解答で出
題数が多いため、3年生の夏休み頃から
本格的に対策を始めた人が多い。

【文章理解】
本番前の1ヶ月毎日30分過去問演習を

したのがとても効果的だった。

【数的処理】
出来るだけ毎日問題に触れ、感覚を

維持するように努めた。過去問演習を
中心に勉強を進める中で、自力で解法
を導き出せるよう訓練するのが重要で
あるが、他方でパターンを暗記するぐ
らい演習量を重ねることも大切だと思
う。
また数的処理・判断推理は、得手不

得手が出易い科目もあるので、自分が
目標点数を取るために基礎能力試験の
どの分野からどの様に得点するか戦略
を練った上で、メリハリをつけて勉強
することも肝要だと思う。



大卒法律
・

院卒行政

＊専門択一＊

＊専門記述＊
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【憲法・民法・行政法】
有名な問題集をひたすら回して満点

を取れるまでやる。正答の選択肢文を
書き写す練習をすると、論述の時に役
立つ。判例の結果だけでなく、どう
いった論理で合憲なのか違憲・違法な
のかなど論点部分をしっかりやらない
と専門記述で痛い目を見ると思う。

【労働法・刑法・商法】
筆者の場合は3つのうち2つに力を入

れ、1つは捨てた。これも参考書を回し
つつ、頻出分野と出題されにくい分野
で緩急を付けて暗記した。こちらは専
門記述で選択しないのであれば、判例
だけ覚えるのでも通用した。

【財政学】
数字を暗記しなければいけないので、

短期で一気に暗記する方がいい。財務
省のHPなどで年度予算の解説が載って
おり、そこを見ると予算の背景が分か
るので選択肢を切りやすくなる。筆者
の場合は当該年度の予算内訳は全部暗
記した。

【総論】
下記全ての科目において、例年同じような出題

傾向なので、過去問研究が大事。また、本番までに
実際の試験時間を測って、アウトプットの練習をし
ておくのが良いと思う。記憶していたり頭で理解し
ていたりするつもりでも、実際に白紙の紙に一から
定義や要件等を文章で書くのには訓練が必要。その
意味でも、要件等を完璧に暗記してから演習に入る
より、記述試験の演習をしながら、暗記も同時並行
的に進めて行く勉強法をお勧めする。
また、択一知識がそのまま論文試験でも出題さ

れたり、論文試験の前提となっていることが多いの
で、1次試験後も択一知識の定着を確認し続けるこ
とが、勉強効率的にも一番良いだろう。

【憲法】
基本的に人権問題が出題される傾向が高いよう

に思うので、人権の処理手順を自分の中で確立して
おく。具体的には『侵害されている自由の認定⇨当
該権利が憲法上保障される権利なのか⇨規制態様や
権利の性質を踏まえた上での審査基準の定立⇨適切
なあてはめ』という大枠を崩さなければ、大きく点
数が落ちることは無いと思う。
また統治分野は、基本論点をある程度抑えた上で、

択一試験の知識をその場で応用したりして、自身の
思考の過程を答案に示せば、一定程度評価はされる
と思う。
【民法】
基本的には『原則⇨例外』の思考を忘れず、原

告側の主張と被告側の主張を分けて答案を構成する
と所謂論点落ちが防げるのではないかと思う。民法
は一番量が多く、暗記量も膨大なので、すべてを完
璧にすることは受験戦略上非効率だと思う。特に広
く浅くを意識して勉強に取り組むべき科目だと思う。
1周目は、それぞれの契約形態や単元での基本的な
要件と典型論点だけ暗記して、とにかく穴の無いよ
うに網羅的に勉強することが大事。知識が先行しす
ぎて、法的三段論法を無視しがちな答案になるので、
そのあたりも注意したい。
【行政法】
個人的に択一試験と一番親和性が高い科目だと思

う。出題パターンもほぼ決まっているので対策し易
い。具体的には、処分性、原告適格、国賠、行政上
の義務履行確保手段や各訴訟要件の理解からの出題
がほとんどである。上記分野に関わらず、過去問で
出題された分野で、答案作成上避けて通れない定義
をストックし丸暗記して臨むと、本番で具体的な事
実を踏まえた当てはめを考えることに労力を割ける
ので、点数が伸びやすいと思う。あてはめの際にど
うしても文が長くなってしまいがちで、読み返すと
主語と述語が一致していないことが良くあるので注
意が必要。



大卒経済

＊専門記述＊

＊専門択一＊
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【総論】
経済理論や財政学のように択一にも

出題される科目については、日ごろか
らテキストを読み込む癖をつけておく
ことをお勧めする。
筆者の場合は、本番までに択一用の

問題集を7周したが、問題集を解く前に
必ずその範囲のテキストを読み込むよ
うにしていた。そうすることで、択一
試験用にとどまらない理解ができるよ
うになり、記述対策を特段せずとも本
番の試験を突破できた。
ただ、過去問を使って時間内に解答

を作る練習はしておくべき。

【各科目】
経済理論：設問が多いので、できると
ころを落とさないようにすれば大丈夫
だと思う。
財政学：経済理論よりとっつきやすい
問題が多い印象。
経済政策：あまり使わないようにして
いた。

【総論】
過去問を解いて、どのくらいが自分に

とって捨て問なのかを見極めておくべき。
筆者は理系なので、全ての専門科目が初

学だった。法律系は苦手だったが、例えば
憲法は問題演習を何度も繰り返し、比較的
得意にすることができた。判例が大事なの
で、自分で判例をまとめたノートを作成し
たのがよかったと感じる。
総合職の試験問題は、問題文が非常に長

いので問題文の中にたくさんヒントがある
上、解答時間が長いので、じっくり考えて
解答することができた。

【必須科目】
経済原論・経済事情：普通の公務員試験向
けのテキストでは太刀打ちできない問題が
多い。直前期には必ず過去問を活用しよう。
財政学：数値を覚えること。時事や政策論
文、面接でも役立つ。
統計学：捨て科目にする人が多い傾向にあ
る。

【選択科目】
憲法・民法：法律区分と同じ問題が出る。
特に解きやすいものが経済区分では出題さ
れるので、基本を大切にすると良い。
経営学：初見の物もよく出るが、筆者の場
合、その時は潔くあきらめた。
経済史：筆者の場合は解けそうな問題があ
れば解く程度にしていた。



大卒政治国際

＊専門記述＊

＊専門択一＊
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【総論】
専門記述の準備にあたっては、事前

にどの科目を解答するか、何科目用意
するか決めておく必要がある。
どの程度対策に注力するかは人によ

るが、念入りに対策をした人は、過去
問をまず択一の知識を使って解き、そ
の後過去問集の解説内容を読みイン
プットするのを繰り返して対策をして
いた。また、記述の際には論文のポイ
ントごとに文字数とかかる時間をメモ
し、記述にとりかかっていた。
大学で論文記述の経験が豊富な人の

中には、時間内に書ききるためのイメ
トレをする程度で本番に臨んだという
意見もあった。
本番に備え、予備校の模試を利用す

るのも有効。

【各科目】
行政学：年度によって難易度の差が激
しいので注意。択一の知識で書けそう
だったら書くと良い。
政治学：過去問の出題を参考に、頻出
事項を押さえよう。近年の政治テーマ
を意識した出題も多いため、大学の講
義やニュースを通して時事的な知識も
つけておくと良い。
国際関係A,B：一通り過去問に目を通し、
求められる知識や出題の傾向を掴む。B
では英文が出題されるがすべて完璧に
読み切る必要はないと思う。
公共政策：データを見比べる点が他の
設問と異なる。大学等の課題や日々の
ニュースとしっかり向き合い、論文の
解答練習を重ねることが不可欠。

【総論】
基本的には講義を受講/テキストを読む⇨

過去問集を解く⇨何周もするという流れで勉
強を進めた。
大学で履修した科目があれば大学の講義の

復習をすることも有効。独学者は特に、政治
系科目を未習の場合も該当科目の大学の教科
書に目を通しておくと良い。
暗記科目が多いので、要点まとめノート作

成、暗記アプリを使用するなど工夫して暗記
の徹底に努める。
公務員試験のセオリーだが、全科目を完璧

に仕上げる必要は無いと思う。従って、勉強
スケジュールに余裕の無い人は特に直前期の
時間は計画的に使うと良い。逆に余裕のある
人は直前期に過去問集を繰り返し解いて知識
の穴を潰そう。
教養試験に自信の無い人は配点が高く点も

伸びやすい専門択一に力を入れると良い。

【必須科目】
憲法：重要科目。過去問集を繰り返す・テー
マごとにまとめを作るなどしてしっかり暗記
した。
政治学：過去問の問題数が豊富なため、過去
問集ベースの学習がおすすめ。テキストで理
解し、過去問を暗記しよう。
国際関係：世界史の流れと合わせて知識を入
れると楽。英単語の知識や英文読解も重要な
ため、知識が定着してきたら付随して英単語
も覚えよう。

【選択科目】
行政法：非法学部でも民法よりはるかにとっ
つきやすい。勉強法は憲法と同じ。
行政学：法・経済に馴染みのない学部出身者
にはおすすめ。勉強法はただ暗記。
国際事情：世界史や国際的なトピックに明る
い・英文読解に難が無ければ当日問題を見て
解けそうだったら選ぶと良い。
国際法：範囲が膨大なため、頻出分野(海洋
法など)に絞って学習する。
財政学：文系の人も得点を狙いやすい。日本
の財政事情や財政制度など頻出事項に絞り暗
記する。



大卒教養

＊1次試験＊

＊2次試験＊
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【基礎能力1部】
数的処理を中心に過去問演習を行っ

た。自力で解法を導き出せるよう訓練
するのが重要であるが、他方でパター
ンを暗記するぐらい演習量を重ねるこ
とも大切だと思う。

【基礎能力2部】
大学入試の経験を活かした。高校時

代に履修していない科目については深
堀し過ぎず、得意な分野での失点を最
小限に抑えることにした。
また時事と絡めた問題が多く出るの

で、問題集を買っておくといいかもし
れない。

【総合論文】
試験全体の中での配分が大きいため、

重点的に対策すべき。制限時間がシビ
アなので、時間内に文章を書ききれる
よう、過去問演習を繰り返した。
日常的に紙に文章を書く経験が少な

い人は、その点も注意すると良いと思
う。

【企画提案】
参考資料は分量が多くても満遍なく

読み込むべき。
また資料の内容に関して、友人等と

議論を交わしておくことが効果的だと
思う。
余裕があれば各分野ごとに複数の予

測回答を作成しておくとよい。

【政策討議】
どの分野が出題されるかが分からな

いため、日常的にニュースに気を配っ
ておき、様々なことに問題意識を持っ
ておくことが必要である。
また、意見表明の紙をきれいに書く

練習を徹底しておくと良い。

【人物試験】
各項目について柔軟に対応できるよ

うにしておく必要がある。自己分析の
徹底が極めて重要である。
ただしここで問われているのは国家

公務員への志望理由であって特定省庁
への志望理由ではないので、面接時に
後者に偏りすぎた説明にならないよう
に注意したい。



勉強スケジュール例

起
床

6:00 7:30 12:00 13:00 20:00 23:00

新
聞
を
読
む

問
題
集
を
繰
り
返
す

休
憩

問
題
集

過
去
問
演
習

論
文
対
策

政
策
研
究

な
ど

休
憩

就
寝

4月 5月 7月 8月 9月 11月 1月 4月

11月 1月 4月

勉
強
開
始
＠
予
備
校

省
庁
の
イ
ベ
ン
ト
に
参
加

勉
強
に
本
腰
入
れ
る

民
間
就
活
や
め
る

論
文
対
策
開
始

面
接
対
策
開
始

試
験

10月

秋
試
験

憲民行政法・教養科目を一通り終わらせる 労
働
法
・
刑
法

12月

専
門
記
述
対
策

3月

教
・
専
択
一
対
策

財
政
学
を
詰
め
込
む

専
門
記
述
対
策

法律区分内定者の年間スケジュール

経済区分内定者の年間スケジュール

政治国際区分内定者の
年明け以降の1日スケジュール

9.5h/日くらいの勉強量でした

ニュースのチェックや数的・
英単語暗記は年間通して継続

予
備
校
の
講
義
を
順
に
受
講
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(※)あくまで参考としてください



官庁訪問体験記

控室集合
9:00

入口面接
9:15

原課面接①
9:30~10:00

原課面接②
11:00~12:00

昼休み
12:00~13:00

受付名簿に名前を書いて 、 入口面接が始まるまで待機。第1クール1日
目では、皆緊張していて控室は静かでした。(第2クール以降は雑談も増
え、各自思い思いに過ごしていました。)

人事の方と面接。軽い自己アピールと原課面接でどんな人と会いたい
かのヒアリングがありました。

官庁訪問カードに基づき、ガクチカについて質問を受けた他、様々な
キャリアを持つ職員に志望動機のブラッシュアップについてフィード
バックを受けました。

財務省内には食堂もありましたが、コンビニで軽食を買う人が多かっ
た印象です。予め宿泊しているホテルの近くで買ってからくる人もい
ました。

官庁訪問とは

面接する職員の方が控室まで迎えに来てくれます。筆者の場合は、入
口面接で希望した、若手女性職員の方と留学や国際業務、公務員とし
ての信念、キャリアパス、やりがいについての話をしました。
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国家公務員総合職として採用されるために、国家総合職試験に
最終合格した後は「官庁訪問」という過程に進みます。人事院が
定めたルールに則り、受験者は志望する省庁を期間内に訪問し、
各省庁の選考過程に進みます。官庁訪問は、各省庁の採用プロセ
スであると同時に、各省庁と受験者とのマッチングの場でもあり
ます。現役職員の方々のお話を聞いたり、省庁への熱意をぶつけ
たりしながら、自分はどの省庁をなぜ志望するのかを明確にし、
自分の成し遂げたいことを伝えましょう。



原課面接③
14:30~15:30

人事面接①
16:30~16:50

原課面接④
17:30~18:30
業務説明の他に、子育てと両立して来られた方との面接だったので、
ワーク・ライフ・バランスや働き方改革についてのお話と、財務局
のミッションとは何かについて伺いました。

業務説明と質問の他、総合職としてマネジメントの仕方、何をミッ
ションとして働いているかを伺いました。原課面接を通して、財務
局への理解を深めていきましょう。

官庁訪問カードを見ながら、ガクチカや志望動機の確認を受けまし
た。堅くない雰囲気で話しやすかったです。また、志望動機に悩ん
でいたので、その点を素直に職員の方にぶつけました。

人事面接②
19:00〜19:30 
穏やかな雰囲気で雑談をしました。また、原課面接を通して感じた、
自身の将来像や行政官になって何をしたいかなどを話しました。

出口面接
20:00
最初に1日を通しての感想を聞かれました。自身への評価する点とあ
わせて指摘された修正点を踏まえ、次の訪問に活かしましょう。
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官庁訪問の便利アイテム
クリアファイル … 貰った書類を整理するのに使う

ノートPC … 説明会の資料等は、紙で持ち込むと量が多いので電子で持ち込む
面接後に内容を整理してまとめるのにも便利

常備薬 … 体調を崩したくないなら、持っておくと安心

お菓子 … 軽食用や糖分の補給に

書籍 … 志望先の政策に関連する本や、面接対策本など
(次の面接準備に忙しくて読む暇がないという意見も)



印象に残った面接官の質問・発言
01

聞いてよかった逆質問

02

面接対策

31

・志望動機や自己PRは本心か
⇒官庁訪問は学生と省庁のマッチングの場でもあるので、あまり飾らずにあり
のままの自分をぶつけてみることも就職活動という意味では大切かもしれませ
ん。
・日本の最重要課題は何だと思うか
⇒国家総合職試験を受けようと思ったきっかけや理想とする日本の姿を臆する
ことなく伝えてみてください。
・なぜ財務省や金融庁ではなく、財務局なのか/なぜ、地域に貢献したいのか？
⇒財務局の志望動機にも関連してくる質問です。自身の志望動機を深めるため
には、避けて通れない質問だと思います。
・どうやって省・局に貢献できるか？
⇒自身の強み・アピールポイントをどのように活かすことが出来るのかを具体
的に考えながら、業務説明会や面接に参加してみると、入局後のイメージが湧
き易くなると思います。
・財務局職員として長年勤務する中で、多様かつ広範な経験をさせてもらった
が、このキャリアパスは自分だけの財産になっている。
⇒キャリアパスが千差万別であることは、様々なフィールドで活躍の機会があ
る財務局総合職職員の特徴であり魅力の1つだと思います。

・現在の業務内容や今までのキャリアパスについて
⇒説明会ではなかなか聞けないより詳細な業務内容を知り、それに付随する逆
質問をすることで、入局後のイメージを具体化させていきましょう。
・財務局総合職職員として、何をミッションとして考え働いているか
⇒「国と地域を繋ぐ」という役割を具体的に知り、職員の方の想いを知ること
で財務局総合職職員として求められる役割の理解が深まるかもしれません。
・働き方について
⇒家庭と仕事の両立や地方への転勤を含むキャリアパス等、霞が関勤務に際し
て不安がある方も多いと思います。入局後にギャップが無いように、様々な経
歴を持つ職員の方との面接の中で色々聞いてみてください。



アドバイス・伝えたい事【事前準備編】
03

アドバイス・伝えたい事【面接編】

04
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・東京都民ですが、霞ヶ関まで満員電車かつ1時間超えるので、近場でホテルをとりま
した。官庁訪問は朝早くから夜まで続き、加えてメンタルが削られる闘いなので、体
力温存を心がけると良いです。

(内定者宿泊地域例：赤坂見附、銀座、新橋、人事院の斡旋宿泊施設等)
・ホテル暮らしするのに、就活用の靴を荷物に詰め忘れました。取りに帰れたので良
かったですが、当日の朝気づいていたらと思うと恐ろしいです。就活道具の忘れ物に
はくれぐれも注意してください。
・昼食は事前に買って控室で食べましたが、省内のコンビニや食堂を利用することも
出来ました。ただ、省内で迷子にならないように注意してくださいね。
・オンライン面接も可能である場合は、事前に自宅や宿泊先のネット環境及び室内の
明るさ等を確認しておきましょう。

・シンプルですが、面接官のお話を真剣に聞くことがまずは大事だと思います。
・面接官の経歴は逆質問を考える上で非常に重要だと思います。面接の最初に経歴を
話してくださる面接官がほとんどなので、聞き漏らさないように丁寧にメモを取りま
した。
・他省庁では落とされないように本音でない飾った回答をしてしまったため、「自分
が見えない」と言われ落とされてしまいました。面接は自分の人間性を知ってもらう
場所なので、素直に本音で話しましょう。一度等身大の自己を受け入れ、そこからど
のように変化できる可能性が有るのかを検討することで、改めて自分を肯定的に評価
できますし、予想外の質問にも落ち着いて対処できると思います。
・自分が明日からその仕事を引き継ぐつもりで原課面接に臨むと質問が浮かびやすい
と思います。
・自分の特性(女性、地方出身、国際派など)に沿った質問をすると、自分がどう働いて
いくのかがイメージしやすくなると同時に、自分の財務局における存在意義のアピー
ルになると思います。
・待機時間は、これまでの面接の振り返りをする時間に充てました。先の面接で自分
はどのように感じ何を学んだのか整理しておき、更に疑問に思ったことが有れば、自
分の考えをまとめて次の面接で質問していました。
・感染症対策でマスク着用での面接だったので、いつも以上に表情を豊かにすること
を心掛けました。



K O T Y

参加メンバー

内定者対談

司会者

対談①
緊張対策＆メンタル維持

司会者：本日はお集まりいただきありがとうございます。今回は4人の内定者の方か
らお話を伺っていきたいと思います！よろしくお願いします。
早速質問ですが、緊張のやわらげ方やメンタルの維持方法を教えてください！
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Kさん：私は、友達を作るようにしてた。

Yくん：官庁訪問でっていうこと？

Kさん：そうそう。官庁訪問中とか、私はもう緊張してたから、Tさんと友達になって。

Tさん：Kさん緊張してたの！？？

Ｋさん：少し。私は地方出身で友達とかいないから、官庁訪問中でも友達作って頼れ
たことで、精神が安定したと思う。

Yくん：すごく行動力あるね。それと、疑問点はすぐに解決するのも大事だと思う。
ほったらかしにしない。わからないことは周りや職員の人にちゃんと聞く。

Tさん：Oくんは緊張しなさそうだよね。

Oくん：緊張…はそうだねあんまり。緊張するのは仕方ないから。本番で自分の持って
るものの8割出せたらいい方だと思ってて。緊張をしてることを面接官も織り込み済み
で、その場でどこまで考えたり喋れたりするかを見てもらってるっていうことを考え
てやってたかな。



対談②
面接時の心構え

司会者：面接対策でやってよかったことはありますか？
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Yくん：例えば、「1分で自己PRしてください」って言われて、その場で考えてってい
うのは難しいから用意してた。縛りがある質問もあるから、自分なりの文章をあらか
じめ考えておくのは必要だと思う。全部その場で考えるのは、相当コミュ力無いとき
ついかな。

Oくん：就活全般で必要だね。

Tさん：私はあんまり文章を覚えてなくて、ガクチカや志望動機は構成だけ頭にいれて
た。

Ｋさん：確かに丸暗記だと棒読み感が出ちゃうときがあるよね。

Tさん：丸暗記だと、言葉が出なくなった時に頭真っ白になっちゃうかもしれないと
思ったから。

Ｋさん：私は、同じようなところを目指してる友達と、毎日1回模擬面接をやってた。

Tさん：オンラインで？

Ｋさん：ずっと勉強もオンラインでつないでやっていて、眠たくなる時間を毎回面接
にしてた。

Tさん：えらい！しかも眠くなるときに、ちゃんと起きれるようにっていうのがいい考
え。

Ｏくん：民間を受けている人だと、早い時期から面接経験しているから、イメージは
つかめているかもしれない。だけど、公務員用に模擬面接は必要だと思う。

Yくん：模擬面接を1回もやっていない人は、きっと経験しといたほうがいいね。

Oくん：あとは、面接カードから聞かれることが多いから、自分が答えやすいことを面
接カードに書くようにしてた。

Tさん：たしかに大事だよね。ここ聞いて欲しいです、感を出す。だいたい質問しても
らえる気がする。

Oくん：あんまり聞いてほしくないことは具体的に書く。抽象的に記載すると面接官も
分からないから質問してくれる。例えば、「色々工夫をして」と書いたら、「どんな
工夫したんですか？」って聞いてくれる。



司会者：試験や面接の情報収集はどうしてましたか？自分ならではの事も教えてほ
しいです。Yくんとか独学ですよね？

35

対談③
休日の過ごし方

司会者：2週間にわたる官庁訪問中の休日はどのように過ごしていましたか？

Yくん：うん。大学で、先輩の内定者の方と話す機会があったりして。先輩の方と直接
連絡とって、試験対策や面接対策のことを質問してた。今考えると、ちょっと迷惑
だったかもしれない(笑)

Kさん：私は、財務局を去年受けてる先輩がいたから、その先輩を頼ってた。

Yくん：だから、先輩の進路とかを確認しといたほうがいいね。

Tさん：私は予備校には通っていたから、主に予備校から情報を入手してた。ただ、
OBOGに総合職志望の方があまりいなかったので、内定者パンフレットやネットの官庁
訪問体験記を探して読んでいました。

Yくん：情報はあればあるほどいいよね。油断しないことにもつながる。あと、志望し
ている省庁以外も、幅広く見ておくのも需要だと思う。第1志望がダメだった時に、ど
うしようってならなくて済むと思うから。

Tさん：まず出口面接で出された宿題をしっかり考えることを大切にしてた。

Yくん：確かに出口面接は1日終わったと思って油断しがちだけど、大切だよね。

Tさん：あとは、他省庁も回ると思うので、それも踏まえて財務局で次のクールに話し
たいことを練ったり、改めて自己分析したり、政策の知識が足りてなかったら、ホー
ムページや白書、過去のニュースを見たりしていました。私の場合、官庁訪問で知り
合った人と通話をしたり、直接会ったりすることもあったな〜。

Kさん：Tさんとはたくさん電話したよね！

Oくん：僕は休むことを大切にしてたな。

Kさん：私の場合は休日も図書館に行って勉強してたよ！
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対談④
官庁訪問で大変だったこと

司会者：官庁訪問で大変だったことを教えてください。

司会者：確かにメンタル管理は本当に大変ですね。Oくんは何か大変だったことあり
ますか？

司会者：地方出身ならではの大変さですね。

Yくん：行動しないと心配になってしまう性格なんじゃない？

Kさん：そうかもしれない！！(笑)

Yくん：僕は官庁訪問の疲労回復が重要なのでしっかりと休みつつ、官庁訪問を通して
どのように成長したかを言語化できるようにまとめてかな。次のクールに呼ばれてい
るということは現状維持ではいけないから、成長した姿を示していく必要があると思
う。

Kさん：お腹は空くのに食べ物が喉を通らず大変だったな。官庁訪問中の2週間でかな
り痩せて、財務省内のコンビニで買った餃子スープしか喉を通らなかったな〜。

Tさん：私の場合は、眠くなるとメンタルがぶれてしまう性格だから、食べて眠くなる
ことが大変だった。逆に帰宅した時は、官庁訪問の影響で脳みそが興奮状態なので、
夜眠れても朝早く目覚めてしまい睡眠不足になったのが辛かったなあ。

Yくん：官庁訪問は次のクールに進めることもあれば、そうでないこともあるので、メ
ンタルの管理が非常に大変だね。

Oくん：僕は地方出身で官庁訪問期間はホテルに泊まっていたので、スーツのクリーニ
ングが大変だった。ホテルで頼むと高いから、近くで安くクリーニングしてもらえる
お店を探したな。



最後に

最後までお読みいただき、ありがとうございます。
就職活動では様々な困難に直面し、思い悩むことも少なくない

と思いますが、その中でも皆様は自分に真摯に向き合い、日々頑
張っておられると思います。このパンフレットに書かれた内容が
これからの公務員試験や官庁訪問の一助となれば幸いです。また、
皆様が財務省財務局総合職に興味を持ち、働きたいと思ってくだ
されば、この上なく嬉しいです。皆様が自分を信じて前向きに就
職活動ができるよう応援しています。

この度のパンフレット作成にあたり、人事の皆様を始め、数多
くの方々のご支援、ご協力を賜りました。この場をお借りして心
より御礼申し上げます。

令和5年度財務省財務局総合職内定者一同
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【注意事項】
この冊子の文責は、令和5年度財務省財務局総合職内定者にあります。よって、この

パンフレットの内容は、内定者の個人的見解によるものであることにご留意ください。
また、本名は掲載されておりませんが、個人を特定できる情報が含まれています。

そのため、取り扱いには十分ご注意いただき、無断での複写・複製・転載等なさらな
いようにお願いいたします。



財務省財務局
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